

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΜΑΣ

ΤΟΥ ΓΑΣΤΟΝ ΓΥΛΟΤ

ΕΝΑΣ ΑΚΟΥΣΙΟΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΑΣ



'Εκείνη αντιμετώπιζε το λυσοσσιμένο σύζυγό της ήρωικά.

Φλογισμένοι απ' τον πυρετό, ο κοκκαλιός και στεγνός εκείνος κατάδικος, με κίτταζε περίεργα μόλις άκουσε την ιδιότητά μου, κι' έπειτα ξέσπασε σε σαρκαστικά γέλια.

'Εκείνη τη στιγμή μου φάνηκε σαν κολασμένους που καγόταν στις φλόγες του 'Αδη. 'Όσοσο ήμειρεψε λιγάκι, έφραξε μία ματιά στα άλλα — άδεια αυτά — κρεβάτια του νοσοκομείου των φυλακών, κι' έπειτα, συνοδευοντας τα λόγια του με καυχασμούς τρελλού, άρχισε να με λέη:

— Χά... Χά... Χά... Είστε δημοσιογράφος, ξ;... Δημοσιογράφος;... Κι' ήρθατε για έντυπώσεις;... Διηγή-τά με προσφέρετε στο άτιμο Κοινό συναρρακτικό ρεπορτάζ για την τρι-

σάβλια ζωή μας;... Για τα εγκλήματά μας;... Για τις λαχτάρες μας και τις άγωνίες μας;... 'Αφού είν' έτσι, άκούστε με... 'Ακούστε και φράξετε με τη δικαιοσύνη της κοινωνίας σας.

Σταμάτησε λαχανιασμένος. 'Επειτα εξακολούθησε: — 'Ακούστε το εγκλήμα μου, για το όποιο είμαι καταδικασμένος να περάσω όλη μου τη ζωή στη φυλακή...

... 'Εδώ και δέκα χρόνια ήμουν δάσκαλος σ' ένα κοιτοσχορικό της 'Οβέρνης... Ζούσα φτωχικά και δίχως άπαιτήσεις, απ' τον μικρό μισθό μου έστελνα τότε-τότε λίγα χρήματα και στη γηρά μου μητέρο και περνούσα τον καιρό μου προσπαθώντας να γεμίσω τα ξεροκέφαλα των άρρωστών του χωριού με πέντε κολλυβογόματα και πασχίζοντας συγχρόνως να ήμερεψω λίγο τον ανυπότακτο χαρακτήρα τους...

... Με τους κατοίκους του χωριού δεν τή λήγαγα καλά. Κατακλιέφτες και κοινατζήδες όλοι τους, τραχειοί και σκληρόψυχοι, βουτηγμένοι στα χρέη και φτωχοί σαν την άκαρπη και στέραφα γή τους, δεν μερούσαν να χωνέψουν έναν άνθρωπο που στεκόταν σε κάποιο επίπεδο καλύτερο απ' το δικό τους.

... Κοιτούσα-στραβά όσώσο, πέρασαν έτσι δυό χρόνια. Μία μέρα — ήλιοβασιλευμα κοντά — έβη και γυρνούσα στο σπίτι μου, περνώντας από ένα λαοσπό και στενό σοκάκι, σταμάτησα πίσω από κάποιο φράχτη, με την έλπιδα ν' άντικρίσω την ψυχολόγη του μάτρημα Γκραμπι, μία στοιριμπουλή και ροδαμάγούνη, μά κι' άνημέρευτη χωριατοπούλα, τη Μανταλέν...

... Μήνες την άγαπούσα, και μήνες τυραννίζονιν να την καταφέρω να σηκώσει τα πάντα βλοσυρά της μάτια επάνω μου, μά του κάνου...

... Τελευταία όμως, κάτι μου έλεγε κρυφά στην ψυχή μου, πως ή Μανταλέν — κληροσκόζα και ταπεινά Εύα κι' αυτή, όπως όλες ή γυναίκες — άρχισε να τσιμπά στα δολώματα που της έφραγα.

... Γι' αυτό κι' εκείνη τη βραδείά, έλεγα άπορασίσει με κάθε τρόπο να την αντιμετώπισω, θέλοντας να δώσω μία λύσι όποιαδήποτε στην τυραννική άγάτη μου γι' αυτήν...

... Μά τόσο με έλεγε τυφλώσει ή άγάτη — δυναμωμένη κόλας απ' την έννευροστική πλιήξή της μονότονης ζωής μου σ' αυτά τα άπομερα κασάδουρα — όποτε δεν προσέξα τον ψυχοατέρο της, έναν σωστό κτηνάθρωπο, που, κρυμμένος πίσω από κάποιο πελώριο πιδάρι στην αυλή, παραμόνευε με μάτι άγριουνο τα όποια φερσώματά μου...

... 'Η ώρα περνούσε, κι' έλεγε άρχισε πειά να σκοτεινιάζει, δίχως να φαίνεται ή Μανταλέν. Είχα βαρεθεί πειά να περιμένω κι' ήμουν έτοιμος να φύγω, όταν έξαφνα ξεπροβάλλε απ' το σοκάκι ο μικρός 'Αντουάν, ξάδελφος της Μανταλέν κι' ένας απ' τους πιο συμμορφωμένους μαθητάς μου...

... Τόν φώναξα κοντά μου προφυλακτικά, και το καυμένο το παιδί έφραξε με προθυμία. Τού έβτα να διαβάση στην ξαδέλφη του ένα μικρό σημειωμά μου, στο όποιο της ώριφα ένα ραντεβού — ήταν γράμματά εκείνη — του σύστηρα προφυλάξη κι' έχεμύθια, και τόν άφρα να φύγη...

... Με χαρέτησε καλόκαρδα ο φτωχός κι' έφραξε στο σπίτι του μάτρημα Γκραμπι, για να κάνει την παραγγελία μου, ενώ έγω, ήσοχος πειά, άρχισα ν' άπομακρύνωμαι για να ξαναγυρίσω στο δαιμάτιό μου...

... Δεν πρόλαβα όμως να πάω λίγα βήματα, και στάθηκα απότομα κατάκλωμος. Είχαν φτάσει στ' αυτιά μου απ' την αυλή του μάτρημα Γκραμπι φριχτές βροσές, στεναγμοί πόνου και απαρχαιωτές κροαγγές γυναικείες...

... 'Εξώλλος απ' την ταραχή μου, και με δαγκωμένη την ψυχή από μαύρα προασθήματα, ξαναγύρισα πίσω σαν κάτι να μ' έσπρωχνε άκατανίκητα προς την αυλή του μάτρημα Γκραμπι.

... Ποτέ μου δεν θά ξεχώσω το θέμα που άντίκρουσα εκεί: Στη

μέση της αυλής, μπρός στην καλωσοξέλαστη καλύβα του, στεκόταν τότε όρθιος ένας γιάντιος κτηνάθρωπος — ο μάτρημα Γκραμπι, έξαγριωμένος — και χτύπαγε με την κλειστή γροθιά του κατακέφαλα την έφημη γυναίκα του. 'Εκείνη πάλι, άφράνταχτη και με τα χέρια στανωμένα, αντιμετώπιζε τόν λυσοσσιμένο σύζυγό της ήρωικά, δεχόταν μ' έγκωστήρησι τα τρομερά χτυπηματά του, και προστάτευε με το κορμί της τόν μικρό 'Αντουάν, ξεπλωμένον άναίσθητο στο χάμα, λίγα βήματα πιο πέρα, γιατί σ' αυτόν έλεγε ξεσπάσει πρώτα ή τρομερή όργη του άνδρωπίνου εκείνου κτηνού.

... Μόλις μ' άντίκρουσε ο μάτρημα Γκραμπι, άποτραβήχτηκε απ' τη μανία του. 'Αφρός πετάχτηκε απ' τα χείλη του και τα μάτια του ζόντεψαν να βγούν απ' τις κόγχες τους.

... Παράτησε την καταπληρωμένη κι' άμόρφωτη γυναίκα του, γύρισε τη θύλη ματιά του προς μένενα, και ούρλιαξε:

... — 'Εδώ μου βρίσκεσαι, παληοχαμένε;... 'Όποτε του λόγου σου βιάθηκες να ξεμωλίσεις την προκομένη ψυχολόγη μου;... Θα σάς ξεκάνω όλους σας, γεννιές του Σατανά... Κι' έσένα, παληοκορτάκια, κι' αυτό το ζαγάρι που φέρνει τα γράμματά σου, κι' έσένα, μορφή ξεμωραμένη, που κάνεις πλάτες σ' αυτές τις άτιμίες!...

... Κάτι θέλησα να πώ, μά δεν μετόρεσα. Τα χέρια μου κοιναίνονταν νευρικά, μά μιλή δεν έβγαλε απ' το στόμα μου...

... Σε μία στιγμή, δίχως να ξέρω τί κάνω, έσπρωξα γοργά, φράπα ένα μακρύ τσεκούρι που βρισκόταν πλάι σ' ένα σωρό από φροσσοκομμένα ξύλα και τράβηξα σαν ήπνωτισμένος προς το μέρος του ξέλλου μάτρημα Γκραμπι...

... 'Εκείνος, τυφλωμένος απ' τη λύσσα του κι' από το κροαί που έλεγε πει, παράτησε τη γυναίκα του και γύρισε προς μένενα.

... Με κίτταζε λίγες στιγμές, με έφρασε θηριού. 'Επειτα μούγκρισε σαν κτήνος πεσσιωμένο, έφραξε σαν άστραλή στο καλύβι του, ξεκρέμασε το δίκανό του και βγαίνοντας πάλι έξω, με σημάδεψε και τράβηξε τη σκανδάλη...

... 'Ενα ξερό ετσάκ άκούστηκε τότε. Το καινούλι δεν ήθε φωτιά, χαλασμένο ίσως απ' την ύγρασία, κι' ο μάτρημα Γκραμπι ξέσπασε σε φριμαστικές βλοσθήμες, καθώς το άλλιαζε, τοποθετώντας καινούριου...

... 'Ο κίνδυνος που άπειλούσε τη ζωή μου ήταν άμεσος. Τι θέλατε να κάνω;... 'Εννοώσα πως αν προλάβαινε ο λυσοσσιμένος εκείνος λύκος να με ξαναπυροβολήση, θά σοφραζόμουν στο χάμα άψυχο και χιλοτρυπημένος απ' τα σκάγια...

... Δεν έλασα λοιπόν καρδί: 'Όρησα με σβελτάδα τσακαλιού κατεπάνω του, σήκωσα το τσεκούρι μου, το κατέβασα με δύναμη αφράνταστη στο ξεροκέφαλό του, και τού το άνωξα στα δύο!

... Μόλις τόν είδα να πέφτη κάτω, άπόμεινα σαν άποχαινωμένος. 'Η γυναίκα του ούρλιαξε λιπητερά, άρπαξε τόν άναίσθητο άκόμη άνηψό της στην άγκαλιά της, και, κίτταζοντας με φρένη τότε μένενα και τότε το πελώριο κορμί του κτηνάθρωπου που σφάδαζε σταρωδικά στο χάμα, ήρε τρεχάλα τις βουνοπλαγιές, δίχως να μερούσει επείτα να ξαναβρουν τα ίχνη της...

... Μ' έπιασαν την ίδια μέρα και με δέσαν επείτα από μερικούς μήνες. 'Ο μονάρχικος μάτρηρας της σηνήξ έκείνης — ή γυναίκα του μάτρημα Γκραμπι — δεν μερούσε να καταβήση την άλήθεια. 'Εμοίκο της έαφρικιές της τρέλλας, στάθηκε άδύνατο να βρεθί, κι' έτσι στο δικαστήριο ή παληοανθρωπά της κοιναίως σας έδωσε και πήρε: 'Άλλοι απ' τους χωρικούς μαρτύρησαν πως δολοφονική σκότωση τόν μάτρημα Γκραμπι, για να τόν κληρονομήση έπειτα ή ψυχολόγη του, την όποια θάκανα γυναίκα μου. Κι' άλλοι πάλι μαρτύρησαν πως από μίσος σκότωση τόν συγχωριανό του, γιατί κάποτε του κάθηναιε στο πανηγύρι του χωριού, τούφλα κι' ούό μάζ με τού μεθύσι...

... Μάταια διαμαρτυρούμιν και φώναζα πως βρισκόμουν σε νόμιμη άμυνα ζωής, την ώρα του εγκλήματος. Κανένας δεν με πίστεψε, όλοι έξέγγιναν επάνω μου τη χολή της βρωμερής ψυχής τους, και το δικαστήριο — τό παληοδικαστήριο τους — με καταδίκασε σε έσθδια δεσμάς.

... Ούτε με «θάνατος» δεν θά τη γλύτωνα, αν δεν συνδύαζαν ο ένοχοι τις δικαστηριές μου με τη μυστηριώδη ξεφάνσι της γρηά Γκραμπινας και του άνηψού της, πράγμα που τους εκανε ν' άμφισβόλωνιν λόγο για την προμειλή και να δώσουν την καταδικαστική τους ψήφο μαζί με μία σούσταση έπεικειας... Αυτή είνε ή δικαιοσύνη σας, κάρτε δημοσιογράφε και τέτοια δικαιοσύνη έγω τη φτύνω!...

Κι' ο κατάδικος, μουγκρίζοντας απ' τη στενοχώρια που τοίφρανε ο πυρετός, έθιξε, έφτυσε και, πέφτοντας άνάσκελα, βυθίστηκε σε λήθαργο γεμάτον άγονία...

'Εγω τότε άπομακρύνθηκα με το κεφάλι μου σκυφτό, έχοντας μέσα στην ψυχή μου ένα άόριστο συναίσθημα, πως ο δυστυχής εκείνος δεν έλεγε καθόλου ψέμματα και πως άληθινά ή κοιναία μας κι' οι νόμοι της κρύβουν άρετηή σαπία μέσα τους...



'Η γυναίκα του άρπαξε τόν άναίσθητο άνηψό της στην άγκαλιά της...